

贵州省中等职业学校临聘教师心理健康状况研究

王 畅

(贵州财经大学公共管理学院, 贵州 贵阳 550004)

摘要: 临聘教师已成为当今中等教育职业的一大群体, 中等职业学校中临聘教师的心理健康对于学校整体教育教学水平的提高及教师自身综合素质的发展具有重大意义。研究结果显示, 在贵州中等职业学校中, 临聘教师心理健康状况与全国常模相比, 在多个因子方面差异显著, 临聘教师心理健康状况堪忧。同时对目前临聘教师心理健康状况进行多方面原因分析, 并提出一些相应缓解措施与建议。

关键词: 中等职业学校; 临聘教师; 心理健康; 贵州

中图分类号: G443; G715.1 **文献标志码:** A **文章编号:** 1000-8772(2016)26-0169-01

当前社会迅速发展, 中等职业教育事业同样面临高速发展的瓶颈, 很多中等职业学校普遍面临教师欠缺的情况, 为解决这一问题, 现在不少中等职业学校频频向社会招聘临时教师。临聘教师已成为当今中等职业教育的一大群体, 临聘教师是指在学校固定编制以外临时聘用的具备教师基本素质要求(通常应具有教师资格)、能够独立承担某一教学环节教学任务的专业教师、实习指导教师。其范围往往涵盖校内外退休教师、社会流动教师、应届毕业生、企事业单位的工程技术人员和管理人员等。面对职业教育师资结构的历史问题, 国家教育部、财政部曾联合在《中等职业学校紧缺专业特聘临聘教师师资项目实施办法》中提出:“十一五”期间, 教育部、财政部支持引导中等职业学校面向社会聘请专业技术人员、高技能人才担任临聘教师, 缓解紧缺专业教师不足, 优化教师队伍结构, 创新中职学校用人制度, 促进中等职业教育扩大规模、提高质量。在教育部相关精神指导下, 在学校自身实际情况下, 大量的大学毕业生或其他社会就业人员由于学校暂时需要纷纷进入中等职业学校, 于是大量临聘特聘教师应运而生。

一、中等职业学校临聘教师心理健康状况研究

近年来, 已经有学者开始关注临聘人员和临聘教师的问题, 如赵金瑞《高校临聘人员管理制度探究》认为:高校临聘人员流动性大、工资福利待遇较低, 在劳动力市场处于弱势地位, 处境堪忧。唐加军《心理契约视角下高校临聘人员激励机制研究》认为高校临聘人员工作积极性不高, 福利待遇不健全, 情感激励难以到位, 忠诚度低, 人员流失率较大。杜鸣《民办高校临聘教师激励机制优化研究》认为民办高校临聘教师个性需求关注度低, 缺少对临聘教师群体的个性特征的关注, 临聘教师激励机制不完善, 激励效果不明显, 临聘教师缺乏心理归属感。从目前关于临聘人员的研究来看, 首先, 关注这一群体的研究并不多, 只有寥寥数篇, 其次, 多数研究都只是从管理和激励方面来探讨临聘人员和临聘教师的问题, 并没有从心理层面关注临聘教师的身心健康。尤其在中等职业学校教师心理健康问题方面, 学者一般都着重关注正式教师群体, 对当前存在大量的中等职业学校临聘教师的心理健康问题却显然没有关注。因此, 研究中等职业学校临聘教师的心理健康及维护对于中等职业教育健康发展显得十分重要。

本研究在贵州省选取16所中等职业学校, 对其中141名临聘教师的心理健康情况进行了调查研究, 数据统计结果显示, 在躯体化(1.72 ± 0.40)、强迫症(1.82 ± 0.59)、人际关系敏感(1.93 ± 0.31)、抑郁(2.07 ± 0.49)、焦虑(1.86 ± 0.41)、敌对(1.74 ± 0.38)、恐惧(1.41 ± 0.48)、偏执(1.65 ± 0.57)、

精神病性因子(1.66 ± 0.77)上, 临聘教师的得分与全国常模相比差异极其显著($P<0.01$)。临聘教师的心理健康状况普遍堪忧。

二、原因分析

临聘教师的心理健康问题突显原因主要在于以下几方面。首先, 在工资福利待遇方面, 临聘教师在工资、福利待遇上与正式教师差别很大, 并且有些学校并没有为临聘教师购买相应的医疗保险和养老保险, 大部分临聘教师尤其是那些没有职称和没有资深过硬专业技术的刚毕业的大学生全部收入仅够日常生活开销, 临聘教师显然缺乏安全感。其次, 在工作方面, 临聘教师担任的工作却并不比其他教师少, 有的甚至做的是其他教师不愿意承担的工作, 很多临聘教师工作量较大, 身心较疲惫。再次, 在激励方面, 由于临聘教师不是国家正式编制人员, 没有职务和职称的正常提升, 同工同酬很难实现, 极大地抑制了临聘教师的工作积极性和主动性。最后, 在心理方面, 按照马斯洛的需要层次理论, 临聘教师仅有低等需要得到满足, 高等需要很大程度上并没有得到满足。所以, 相对于正式教师来说, 临聘教师在多个心理健康因子方面心理健康状况很严重。

三、对策与建议

首先, 对于目前在很多中等职业学校中承担大量工作的临聘教师, 学校应坚持以人为本, 在学习、工作、生活等方面, 提供必要的关心和支持, 为他们做事创业提供良好的环境, 搭建发挥作用、施展才能的平台。其次, 为了更好地发挥临聘教师的工作热情, 学校在激励机制方面可以将优秀的临聘教师选拔出来, 努力为他们解决编制问题, 或在提高福利待遇方面, 通过这些实际问题多方面激励教师的成长。为他们营造一种积极向上、团结和谐的人际关系和工作环境。当然, 对于临聘教师来说, 不断提高自身素质, 努力钻研专业技术, 通过多种渠道适当调适生活和工作状况, 促进身心健康发展是最重要的。

参考文献:

- [1] 赵金瑞. 高校临聘人员管理制度探究 [J]. 人力资源管理, 2011(8).
- [2] 唐加军. 心理契约视角下高校临聘人员激励机制研究 [J]. 西华师范大学学报, 2014(3).
- [3] 杜鸣. 民办高校临聘教师激励机制优化研究 [J]. 陕西教育, 2016(5).

(责任编辑: 赵媛)

收稿日期: 2016-09-07

作者简介: 王畅(1977-), 女, 贵州遵义人, 硕士, 副教授。研究方向: 心理学理论与应用。